
 

  
- 1 - 

ตอนท่ีหน่ึง ขอ 1 – 12 ตอบถูกไดคะแนนขอละ 4 คะแนน 
  ไมตอบไดคะแนนขอละ 1 คะแนน ตอบผิด 0 คะแนน 
 

1.  สามเหล่ียม ABC มีความยาวของดา้น AB, BC และ CA เท่ากบั 28, 45 และ 53 หน่วย 
ตามลาํดบั 

ถา้ t = sin2A + sin2B + sin2C แลว้   ขอ้สรุปในขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 

ก.  
2
3t <     ข.  

2
3t =     ค.  2t

2
3

<<  

ง.  t = 2    จ.  t > 2 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.  ค่าของ 
°−°
°−°

75cos75sin
75cos75sin 33

 เท่ากบัเท่าใด  

ก.  0     ข.  
2
1      ค.  

4
3  

ง.  1     จ.  
4
5  
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3.  ถา้ x เป็นจาํนวนจริง ซ่ึงสอดคลอ้งกบัสมการ 

   644)2(2 xx2 +=  

แลว้ ขอ้สรุปในขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 

ก.  x เป็นจาํนวนเตม็บวกค่ี   ข.  x เป็นจาํนวนเตม็บวกคู่ 

ค.  x เป็นจาํนวนเตม็ลบ   ง.  x เป็นจาํนวนตรรกยะ ท่ีไม่ใช่จาํนวนเตม็ 

จ.  x เป็นจาํนวนอตรรกยะ 
 
 
 
 
 
 
 4.  กาํหนด a, m และ n เป็นจาํนวนจริงบวก โดยท่ี a มีค่าไม่เท่ากบั 1 

จงพิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี  
 (1)  loga(m + n) = logam + logan 

(2)  loga(mn) = (logam)(logan) 

 (3)  malognalog nm =  

ขอ้สรุปในขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 

ก.  ขอ้ความ (1) เท่านั้น เป็นจริง  ข.  ขอ้ความ (2) เท่านั้น เป็นจริง 

ค.  ขอ้ความ (3) เท่านั้น เป็นจริง  ง.  มีขอ้ความท่ีเป็นจริงมากกวา่หน่ึงขอ้ความ 

จ.  ทั้งสามขอ้ความเป็นเทจ็ 
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 5.  ให ้ u  และ v  เป็นเวกเตอร์   จงพิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 

(1) ถา้ 0vu =⋅  แลว้   u  ตั้งฉากกบั v  

 (2) ถา้ vuvu +=−  แลว้   u  ตั้งฉากกบั v  

 (3) ถา้ u  ตั้งฉากกบั v  แลว้   vuvu +=−  

ขอ้สรุปในขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 

ก.  ขอ้ความ (1) และ (2) เท่านั้น เป็นจริง ข.  ขอ้ความ (1) และ (3) เท่านั้น เป็นจริง 

ค.  ขอ้ความ (2) และ (3) เท่านั้น เป็นจริง ง.  มีขอ้ความท่ีเป็นจริงนอ้ยกวา่สองขอ้ความ 

จ.  ทั้งสามขอ้ความเป็นจริง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 6.  กาํหนด n เป็นจาํนวนเตม็บวก ท่ีทาํให ้

  1)i(...)i()i()i()i( n432 −=−++−+−+−+−   โดยท่ี 1i2 −=  

 ขอ้ใดต่อไปน้ี คือค่าท่ีเป็นไปไดค่้าหน่ึงของ n 

ก.  2552    ข.  2553    ค.  2554 

ง.  2555    จ.  2556 
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 7.  กาํหนดเอกภพสมัพทัธ์เป็นเซตของจาํนวนจริง 

 ผลบวกของคาํตอบทั้งหมดของสมการ x4 – 4x3 + 4x2 – 4 = 0 มีค่าเท่ากบัเท่าใด 

ก.  4     ข.  2     ค.  -2 

ง.  -4     จ.  จาก ก – ง ไม่มีตวัเลือกในขอ้ใดถกูตอ้ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 8.   กาํหนด e และ π เป็นจาํนวนอตรรกยะ ซ่ึงมีค่าประมาณ 2.71828 และ 3.14159 

ตามลาํดบั 
πe ⋅ eπ เท่ากบัค่าในขอ้ใดต่อไปน้ี 

ก.  1     ข.  (eπ)eπ    ค.  (eπ)e + π 

ง.  (e + π)eπ    จ.  จาก ก – ง ไม่มีตวัเลือกในขอ้ใดถกูตอ้ง 
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 9.  จงพิจารณาเหตุการณ์ต่อไปน้ี 

 (1) ในวชิาเรียนวชิาหน่ึง อาจารยใ์หน้กัเรียนส่งตวัแทนออกมาหนา้ชั้นเรียน 5 คน 

แลว้ใหน้กัเรียนภายในกลุ่มจบัมือกนั ดงัน้ี 

 ตวัแทนทั้ง 5 คน คือ ชินวชิญ ์ชิษณุพงศ ์ชิษณุวชิญ ์ชุติกาญจน์ และ ไชยราช แต่ละคน 

จบัมือกบัเพ่ือนในกลุ่มเป็นจาํนวน 4, 3, 3, 2 และ 2 คร้ัง ตามลาํดบั 

 (2) ในอาํเภอหน่ึง มีตาํบลอยู ่9 ตาํบล ทางราชการตอ้งการท่ีจะสร้างถนนเช่ือมระหวา่ง
แต่ละตาํบล โดยให ้

  มีอยู ่2 ตาํบล ซ่ึงมีถนนเช่ือมกบัตาํบลอ่ืน 4 สาย 

  มีอยู ่3 ตาํบล ซ่ึงมีถนนเช่ือมกบัตาํบลอ่ืน 5 สาย 

    และ มีอยู ่4 ตาํบล ซ่ึงมีถนนเช่ือมกบัตาํบลอ่ืน 6 สาย 

 (3) ตอนเชา้ก่อนเขา้สอบแข่งขนัคณิตศาสตร์ประเทศไทยคร้ังท่ีสอง เดก็นกัเรียน 6 คน 
คือธีรภทัร พฒัรัฐ ธนภรณ์ นุสรา อภิชญา และสุดารัตน์ ไดไ้ปทานอาหารเชา้ในโรงอาหาร 

โดยทั้ง 6 คน ไดน้ัง่ท่ีโตะ๊เดียวกนั เม่ือทุกคนมาเจอหนา้กนั ปรากฏวา่  
 ธีรภทัรเป็นเพ่ือนกบัคนในกลุ่มน้ี 4 คน พฒัรัฐเป็นเพ่ือนกบัคนในกลุ่มน้ี 4 คน 

 ธนภรณ์เป็นเพ่ือนกบัคนในกลุ่มน้ี 2 คน นุสราเป็นเพ่ือนกบัคนในกลุ่มน้ี 3 คน 

 อภิชญาเป็นเพ่ือนกบัคนในกลุ่มน้ี 3 คน   และ สุดารัตน์เป็นเพ่ือนกบัคนในกลุ่มน้ี 5 คน 

ขอ้สรุปในขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 

ก.  เฉพาะเหตุการณ์ (1) เท่านั้น ท่ีมีความเป็นไปได ้

 ข.  เฉพาะเหตุการณ์ (2) เท่านั้น ท่ีมีความเป็นไปได ้

ค.  เฉพาะเหตุการณ์ (3) เท่านั้น ท่ีมีความเป็นไปได ้

ง.  มีเหตุการณ์ท่ีมีความเป็นไปไดม้ากกวา่หน่ึงเหตุการณ์ 

จ.  ทั้งสามเหตุการณ์เป็นไปไม่ได ้
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10.  มีคดีฆาตกรรมเกิดข้ึนท่ีหมู่บา้นแห่งหน่ึง มีผูต้อ้งสงสยัอยูส่ี่คน คือนายไก่, นายขวด, 

นายเคน และนายเงิน  หน่ึงในส่ีคนน้ีเป็นผูก้ระทาํความผดิ ตาํรวจไดส้อบปากคาํผูต้อ้งสงสยั 

โดยมีขอ้ความดงัต่อไปน้ี 

 นายไก่ : นายขวดเป็นคนทาํ 
 นายขวด : นายเงินเป็นคนทาํ 
 นายเคน : ผมไม่ไดท้าํ 
 นายเงิน : นายขวดโกหก 

 สมมติวา่ในส่ีคนน้ีมีเพียงหน่ึงคนเท่านั้นท่ีพดูความจริง 

จงหาวา่ ใครคือผูก้ระทาํความผดิท่ีแทจ้ริง 

ก.  นายไก่     ข.  นายขวด 

ค.  นายเคน     ง.  นายเงิน 

จ.  คาํใหก้ารของคนทั้งส่ีไม่เพียงพอต่อการสรุปวา่ ใครคือผูก้ระทาํความผดิ 
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11.  จาํนวนพาลินโดรม หมายถึงเลขจาํนวนเตม็บวกซ่ึงเม่ือเขียนตวัเลขในแต่ละหลกั
สลบัจากหลงัไปหนา้  จะไดจ้าํนวนท่ีมีค่าเท่าเดิม เช่น 7, 121, 7739377 

จงหาจาํนวนของจาํนวนพาลินโดรมท่ีมีหา้หลกั ซ่ึงประกอบดว้ยเลขโดดท่ีแตกต่างกนั
สามตวั และเลขโดด   แต่ละตวัมีค่าไม่เกิน 6 เช่น 13531,  24642,  32523,  . . . 

ก.  60     ข.  120     ค. 180 

ง.  210     จ.  240  
 
 
 
 
 
 
 

12.  ขอ้มูลชุดหน่ึงเป็นจาํนวนเตม็ของส่วนสูงของนกัเรียน 5 คน มีหน่วยเป็นเซนติเมตร 

ฐานนิยมของขอ้มูลชุดน้ีมีเพียงค่าเดียว และมีค่าเท่ากบั 125 

ค่าเฉล่ียเลขคณิต และมธัยฐานของขอ้มูลชุดน้ีมีค่าเท่ากบั 128.8 และ 130 ตามลาํดบั 
ค่าก่ึงกลางพิสยัของขอ้มูลชุดน้ีเป็นเท่าไร 

ก.  129.5    ข.  129     ค.  128.5 

ง.  128     จ.  หาคาํตอบท่ีแน่นอนไม่ได ้เพราะขอ้มูลไม่เพียงพอ 
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ตอนท่ีสอง ขอ 13 – 24 ตอบถูกไดคะแนนขอละ 6 คะแนน 
  ไมตอบไดคะแนนขอละ 1.5 คะแนน ตอบผิด 0 คะแนน 
 

13.  ค่าของ 
2log

5log
2log

160log

320

22 −  เท่ากบัเท่าใด 

ก.  3      ข.  4 

ค. 5      ง.  6 

จ.  จาก ก – ง ไม่มีขอ้ใดถูก เพราะคาํตอบเป็นจาํนวนอตรรกยะ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 14.  กาํหนด n เป็นจาํนวนเตม็บวก ซ่ึงเม่ือ 2555 ถกูหารดว้ย n แลว้  จะเหลือเศษเท่ากบั 7 

 จาํนวนของค่าท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมดของ n เท่ากบัเท่าใด 

ก.  18     ข.  17     ค.  16 

ง.  15     จ.  14 
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15.  กาํหนด A ∈ (0, 90) และสอดคลอ้งกบัสมการ 
  sin220° + sin240° + sin280°  =  2sin2A° 
 ค่าของ A เป็นสมาชิกของช่วงในขอ้ใดต่อไปน้ี 

ก.  (0, 18]    ข.  (18, 36]    ค.  (36, 54] 

ง.  (54, 72]    จ.  (72, 90) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 16.  ถา้เซตคาํตอบในช่วง [0, 2π] ของอสมการ 
  sin x + cos x  ≤  cos x + tan x  ≤  tan x + sin x 
 อยูใ่นรูป [a, b] ∪ [c, d)  เม่ือ a < b และ c < d 

แลว้ จงหาค่าของ 
abcd −+−

π  

ก.  2     ข.  4     ค.  
2
1  

ง.  
4
1      จ.  เซตคาํตอบของอสมการไม่อยูใ่นรูปแบบดงัท่ีกาํหนด 
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17.  ขอ้สรุปเก่ียวกบัคาํตอบของสมการ xarctanxarcsin =  

ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 

ก.  ไม่มีจาํนวนจริง x ท่ีสอดคลอ้งกบัสมการ  

ข.  คาํตอบของสมการมีเพียงค่าเดียว 
ค.  คาํตอบของสมการมีสองค่า และมีเคร่ืองหมายเหมือนกนั 

 ง.  คาํตอบของสมการมีสองค่า และมีเคร่ืองหมายต่างกนั  

 จ.  คาํตอบของสมการมีมากกวา่สองค่า 
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 18.  รูปหา้เหล่ียม ABCDE มี ∠EAB = 90°,  ∠ABC = 120°,  ∠BCD = 60° 

และ ∠CDE = 150° 

 ถา้ความยาวของดา้น AB, BC และ CD เท่ากบั 60, 40 และ 50 หน่วย ตามลาํดบั 

แลว้ พ้ืนท่ีของรูปหา้เหล่ียม ABCDE ใกลเ้คียงกบัค่าในขอ้ใดต่อไปน้ีมากท่ีสุด 

 กาํหนด 414.12 ≈  และ 732.13 ≈  

ก.  2155    ข.  2160    ค.  2165 

ง.  2170    จ.  2175 
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 19.  ใหจุ้ด A, B และ C มีพิกดัเป็น (-2, 1),  (2, -2)  และ (4, 4) ตามลาํดบั 

จากจุด C ลากเส้นตรงไปตั้งฉากกบั AB ท่ีจุด D 

ถา้ใหพิ้กดัของจุด D คือ (a, b) แลว้   a + b เท่ากบัค่าในขอ้ใดต่อไปน้ี 

ก.  2     ข.  1     ค.  
5
3  

ง.  
5
1

−      จ.  
5
2

−  

 
 
 
 
 
 
 

 20.  ให ้z เป็นจาํนวนเชิงซอ้น ซ่ึง i2
iz

iz1
−=

−
−  

แลว้ ค่าของ 2)iz4)(iz2)(iz( −−−  เท่ากบัเท่าใด 

ก.  100     ข.  125     ค.  150 

ง.  175     จ.  200 
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 21.  ถา้ 
10

cosi
10

sinz1
ππ

+=  ,  
4

cosi
4

cosz2
ππ

+=   และ 
5

sini
5

cosz3
ππ

−=   

แลว้ ค่าของ 
3

2
21

z
)zz( ⋅  เท่ากบัเท่าใด 

ก.  i−      ข.  i      ค.  -1 

ง.  1     จ.  จาก ก – ง ไม่มีตวัเลือกในขอ้ใดถกูตอ้ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 22.  นิยาม ลาํดบัฮาร์มอนิก คือลาํดบัซ่ึงส่วนกลบัของพจน์ทุกพจน์ในลาํดบัเป็น 

ลาํดบัเลขคณิต  เช่น 
7
1,

5
1,

3
1  เป็นลาํดบัฮาร์มอนิก  เน่ืองจาก 3, 5, 7 เป็นลาํดบัเลขคณิต เป็นตน้ 

 คู่ลาํดบัของจาํนวนเตม็บวก (m, n) ซ่ึงทาํให ้6, m, n เป็นลาํดบัฮาร์มอนิก 

มีเป็นจาํนวนเท่ากบัขอ้ใด 

ก.  9     ข.  7     ค.  6 

ง.  4     จ.  1 
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23.  จากการสอบถามนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายท่ีเขา้ร่วมการสอบแข่งขนั
คณิตศาสตร์ประเทศไทยคร้ังท่ี 2 กลุ่มหน่ึง จาํนวน 30 คน ซ่ึงทุกคนแสดงความสนใจอยา่งนอ้ย
หน่ึงในสองหลกัสูตรท่ีเปิดสอนของมหาวทิยาลยัหอการคา้ไทยต่อไปน้ี คือหลกัสูตรวศิวกรรม
การเงิน หรือหลกัสูตรคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน่ ผลปรากฎวา่ 

มีผูส้นใจในหลกัสูตรวศิวกรรมการเงิน จาํนวน 20 คน 

มีผูส้นใจในหลกัสูตรคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน่ จาํนวน 25 คน 

    และ มีผูส้นใจในหลกัสูตรวศิวกรรมการเงิน  หรือหลกัสูตรคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน่ 

เพียงหลกัสูตรใด หลกัสูตรหน่ึงเท่านั้น จาํนวน 15 คน 

ถา้สุ่มนกัเรียนกลุ่มน้ีมา 3 คน 

จงหาความน่าจะเป็นท่ีทั้ง 3 คน จะสนใจในหลกัสูตรคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน่ แต่ไม่สนใจ 

ในหลกัสูตรวศิวกรรมการเงิน   

ก.  
203
6     ข.  

203
9     ค.  

203
12  

ง.  
203
15     จ.  

203
18  
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 24.  สุ่มเลือกเลขโดด a และ b แบบไม่เจาะจง  
ความน่าจะเป็นท่ีจะไดจ้าํนวนนบัหา้หลกั b147a  ซ่ึงถูกหารดว้ย 12 ลงตวั เท่ากบัขอ้ใด   

 หมายเหตุ สัญลกัษณ์ b147a  แทนจาํนวนนบัหา้หลกัในระบบฐานสิบ โดยท่ี a และ b 

แทนเลขโดดในหลกัหม่ืน และหลกัหน่วย ตามลาํดบั 

ก.  
100

3     ข.  
30
1      ค.  

50
3  

ง.  
15
1      จ.  

30
13  
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ตอนท่ีสาม ขอ 25 – 29 ตอบถูกไดคะแนนขอละ 6 คะแนน 
  ตอบผิด หรือไมตอบ 0 คะแนน 
 

25.  กาํหนดให ้a, b, c, d > 1  โดยท่ี 
   logad =   5 
   logbd =   4 
   logabcd =   2 
 จงหาค่าของ logcd  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 26.  จาํนวนเตม็บวกท่ีนอ้ยท่ีสุด ซ่ึงมีค่ามากกวา่ 6)25(
1
−

 มีค่าเท่ากบัเท่าใด 
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27.  กาํหนด k64j33i12u ++=  และ kcjbiav ++=   โดยท่ี a, b และ c 

เป็นจาํนวนจริง 
 ถา้ 2555vu =⋅  แลว้   ค่าตํ่าสุดท่ีเป็นไปไดข้อง a2 + b2 + c2 เท่ากบัเท่าใด 
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 28.  กาํหนด f(x) = x4 + ax3 + bx2 + cx + d  โดยท่ี a, b, c และ d เป็นจาํนวนเตม็ 

 ถา้ 0)i55(f)52(f =+=+  แลว้   ค่าของ d - c + b - a เท่ากบัเท่าใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  
- 19 - 

 29.  จุดในระนาบพิกดัฉาก ซ่ึงมีพิกดัตวัหนา้ และพิกดัตวัหลงัเป็นเลขจาํนวนเตม็ 

จะถูกเรียกวา่จุดแลตทิซ (lattice point) 

 จงหาจาํนวนของรูปสามเหล่ียมท่ีมีจุดยอดทั้งสามเป็นจุดแลตทิซ ซ่ึงตกอยูภ่ายใน 

รูปส่ีเหล่ียมผนืผา้ท่ีมีพิกดัของจุดยอดทั้งส่ีอยูท่ี่จุด (1, 1),  (5, 1),  (5, 4)  และ (1, 4)  โดยรวมถึง
จุดท่ีตกอยูบ่นเส้นรอบรูป 
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ขอโบนัส  (นักเรียนเลือกทํา หรือไมทําก็ได) 
ตอบถูกจะได 15 คะแนน 
ตอบผิด -5 คะแนน ไมตอบ 0 คะแนน 

 
 30.  มีสีอยู ่6 สีแตกต่างกนั จะมีวธีิทาสีลงบนลูกบาศกล์ูกหน่ึงทุกดา้น โดยทาดา้นละ 

หน่ึงสี และไม่ใหด้า้นท่ีอยูติ่ดกนัมีสีเดียวกนั ไดท้ั้งหมดก่ีวธีิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


